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Введение
Настоящее учебное пособие разработано для оказания помощи слушателям при самостоятельном изучении тем элективного модуля Программы обучения должностных лиц и специалистов ГО и РСЧС.

В пособие включены мероприятия защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных конфликтов или вследствие этих конфликтов, а также при ЧС:
· Инженерная защита. 
· Организация эвакуации населения. 

· Классификация средств индивидуальной защиты.

· Медицинские средства защиты.

· Аварийно-спасательные и другие неотложные работы.

При подготовке учебного пособия использованы законодательные и нормативные правовые акты, руководящие документы МЧС России, материалы Главного управления МЧС по Кемеровской области, Института риска и безопасности.

Глава 1. МЕРОПРИЯТИЯ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ ОТ ОПАСНОСТЕЙ, ВОЗНИКАЮЩИХ ПРИ ВЕДЕНИИ ВОЕННЫХ КОНФЛИКТОВ ИЛИ ВСЛЕДСТВИЕ ЭТИХ КОНФЛИКТОВ, А ТАКЖЕ ПРИ ЧС.

Защита населения - комплекс взаимоувязанных по месту, времени проведения, цели, ресурсам мероприятий РСЧС, направленных на устранение или снижение на пострадавших территориях до приемлемого уровня угрозы жизни и здоровью людей в случае реальной опасности возникновения или в условиях реализации опасных и вредных факторов стихийных бедствий, техногенных аварий и катастроф.( ГОСТ Р22.3.03-94)
Цели и принципы защиты определены Федеральными законами Российской Федерации: 

1. «О гражданской обороне» от 12.02.98 г. N 28-ФЗ, 

2. «О защите населения и территорий РФ от ЧС природного и техногенного характера» от 21.12.94 г. N 68- ФЗ.

Целью защитных мероприятий, в соответствии с законами, является предотвращение или максимальное снижение возможности поражения населения.

Общие принципы защиты можно сформулировать следующим образом:

· Защите от опасностей, как мирного, так и военного времени подлежит все население РФ, а также  иностранные граждане, находящиеся на территории РФ.

· Мероприятия по защите планируются и организуются  заблаговременно, комплексно, с учетом развития вооружения, военной техники, средств защиты и возможных угроз, а также экономических, природных и иных характерных особенностей территорий и степени реальной опасности возникновения ЧС.  

· Все мероприятия защиты планируются в соответствии с принципом необходимой достаточности.

В соответствии с ГОСТ Р22.3.03-94  для защиты населения могут применяться следующие основные мероприятия: 
· Укрытие людей в приспособленных под нужды защиты населения помещениях производственных, общественных и жилых зданий, а также в специальных защитных сооружениях (ЗС);

·  эвакуация; 

·  использование средств индивидуальной защиты (СИЗ);

·  мероприятия медицинской защиты;

·  АСДНР.

Среди опасностей мирного и военного времени особое место занимают радиоактивное, химическое и биологическое (бактериологическое) загрязнение (заражение), которые требуют мероприятий определенного вида защиты.

При этом название вида защиты принято определять фактором, против которого направлены защитные мероприятия (радиационная защита, химическая защита, медико-биологическая защита).

· Радиационная защита - это комплекс мероприятий предотвращающих или максимально ослабляющих воздействие ионизирующих излучений на личный состав сил ГО и РСЧС персонал организаций , население.

· Химическая  защита - это комплекс мероприятий, направленных на предотвращение или максимальное ослабление воздействия отравляющих и аварийно химически опасных веществ на личный состав сил ГО и РСЧС, рабочих и служащих объектов экономики, население. 
· Медико-биологическая защита- комплекс профилактических, противоэпидемических и др. мероприятий, направленных на обеспечение безопасности жизни и здоровья людей на пострадавших территориях в случае высокой вероятности возникновения или в условиях действия вредных факторов стихийных бедствий и катастроф.
· Комплекс мероприятий по защите населения от РВ, ОВ, АХОВ и БС включает в себя:

Комплекс мероприятий РХБЗ включает:
· выявление и оценку обстановки; 

· выбор, ввод и соблюдение режимов радиационной защиты; 

· обеспечение средствами индивидуальной защиты и поддержание их в постоянной готовности;

· организацию и ведение дозиметрического и химического контроля;

· выбор и реализацию мероприятий по защите населения (персонала);

Глава 2. ИНЖЕНЕРНАЯ ЗАЩИТА.

2. 1. Общие сведения об инженерной защите населения.

Инженерная защита населения является важной частью оборонного потенциала страны и обязательной составляющей комплекса мероприятий по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при ведении военных конфликтов или вследствие этих конфликтов, а также от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.


Инженерная защита – это:

-Инженерная защита территорий;

-Инженерная защита объектов экономики;

-Инженерная защита населения.

Инженерная защита – совокупность взаимосвязанных по времени, ресурсам, месту проведения инженерно-технических мероприятий гражданской обороны, направленных на повышение устойчивости функционирования объектов экономики, всех видов и направлений деятельности, а также на предотвращение или предельное снижение потерь населения от поражающих факторов современных средств поражения и чрезвычайных ситуаций.

2. 2. Защитные сооружения ГО, их назначение и классификация.

Защитные сооружения ГО предназначены для защиты населения, техники и материальных средств от воздействия ССП противника, а также при ЧС техногенного и природного характера.

Защитное сооружение (ЗС) – специальное сооружение, предназначенное для защиты населения, личного состава сил гражданской обороны, а также техники и имущества гражданской обороны от воздействий средств нападения противника (СП 8813330.2014).

Классификация защитных сооружений представлены на рис. 1.

Рисунок 1 Классификация защитных сооружений.
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2. 2. 1. Убежища гражданской обороны.
Убежище – защитное сооружение гражданской обороны, предназначенное для защиты укрываемых в течении нормативного времени от расчётного времени поражающих факторов ядерного и химического оружия и обычных средств поражения, бактериальных ( биологических средств) и поражающих концентраций аварийно химически опасных веществ , возникающих при аварии на потенциально опасных объектах, а также от высоких температур и продуктах горения при пожарах. 

Убежища создаются для защиты:
· для работников наибольшей работающей смены организаций, отнесенных к категории по гражданской обороне;
· для работников объектов использования атомной энергии, особо радиационно опасных и ядерно опасных производственных объектов и организаций, обеспечивающих функционирование и жизнедеятельность этих объектов и организаций. 
Классификация убежищ гражданской обороны представлена на рис.2.

Вместимость защитного сооружения определяется суммой мест для сидения (на 1-ом ярусе) и мест для лежания (на 2-ом и 3-ем ярусах).
Рисунок 2 Классификация убежищ ГО.



2. 2. 2. Противорадиационные укрытия.

Для защиты населения и работников организаций, не отнесенных к категориям по гражданской обороне, в том числе для нетранспортабельных больных, находящихся в учреждениях здравоохранения, и обслуживающего их медицинского персонала, расположенных в зоне возможного радиоактивного заражения (загрязнения) и за пределами зоны возможных сильных разрушений. 

служит противорадиационное укрытие.

Противорадиационное укрытие – защитное сооружение, гражданской обороны, предназначенное для защиты укрываемых от воздействия ионизирующих излучений при радиоактивном заражении (загрязнении) местности и допускающее непрерывное пребывание в нем укрываемых в течение нормативного времени. 

Возможность внезапного нападения и связанное с этим крайне ограниченное время, на проведение мероприятий защиты требует обеспечивать ЗС население по месту работы, учебы, проживания.

ПРУ обеспечивают защиту людей от радиоактивного заражения, светового излучения, уменьшают воздействие ударной волны, значительно снижают воздействие проникающей радиации, а также защищают от капельножидких ОВ и частично от химических и биологических аэрозолей.

Противорадиационные укрытия могут быть построены заблаговременно в мирное время или возведены из местных материалов с возникновением угрозы нападения противника и в военное время.

Строительство заглубленных ПРУ во многих случаях будет трудно осуществлять из-за отсутствия строительных материалов, техники или из-за сложных погодных и гидрологических условий (глубокое промерзание земли, высокий уровень грунтовых вод, скальные грунты).

В этих случаях под противорадиационные укрытия могут быть приспособлены:

· подвалы и подполья в жилых домах,  производственных, вспомогательных и административно-бытовых зданиях;

· отдельно  стоящие заглубленные сооружения, предназначенные для производственных, складских и бытовых потребностей: заглубленные гаражи, овощехранилища, склады и другие;

· отдельные помещения на первых этажах в каменных (бетонных) гражданских зданиях, имеющих минимальное количество наружных открытых стен, особенно без оконных и других проемов.

К помещениям, приспосабливаемым под противорадиационные укрытия, предъявляются следующие требования:

· наружные ограждающие конструкции зданий или сооружений должны обеспечивать наибольшую кратность ослабления гамма-излучения;

· проемы и отверстия должны быть подготовленными для заделки их при переводе помещения на режим укрытия;

· помещения должны располагаться вблизи мест пребывания большинства укрываемых.

ПРУ в пределах действия ударной волны размещаются в помещениях,  расположенных в подвалах и цокольных этажах, а за пределами ее воздействия – на первых и цокольных этажах зданий и сооружений.

2. 2. 3. Укрытия.

Кроме убежищ и ПРУ для защиты населения, непродолжительное время (до накопления фонда убежищ и ПРУ), используются укрытия.

Укрытия – защитное сооружение гражданской обороны, предназначенное для защиты укрываемых от фугасного и осколочного действия обычных средств поражения, поражения обломками строительных конструкций, а также от обрушения конструкций вышерасположенных этажей зданий различной этажности.  
Укрытия создаются:

- для работников организаций, не отнесённых к категориям по гражданской обороне и населения, проживающего на территориях, отнесённых к группам по гражданской обороне, находящихся за пределами зон возможного радиоактивного заражения (загрязнения) и возможных сильных разрушений;

- для работников дежурной смены и линейного персонала организаций, расположенных за пределами зон возможного радиоактивного заражения (загрязнения) и возможных сильных  разрушений, осуществляющих жизнеобеспечение населения и деятельность организаций, отнесённых к категориям по гражданской обороне;

- для нетранспортабельных больных, находящихся в учреждениях здравоохранения, расположенных в зонах возможных разрушений, а также для обслуживающего их медицинского персонала.

Для населения, проживающего в безопасных районах, и населения, эвакуируемого из зон возможных сильных разрушений, возможного химического и радиоактивного заражения (загрязнения) и катастрофического затопления, в безопасных районах используются и приспосабливаются в период мобилизации и в военное время заглубленные помещения и другие сооружения подземного пространства.

Глава 3. ОРГАНИЗАЦИЯ ЭВАКУАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ.

Эвакуация населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы  в соответствии с Федеральным законом «О гражданской обороне» является одной из основных задач в области гражданской обороны.

В соответствии с Федеральным законом "О гражданской обороне" Правительством Российской Федерации утверждены от 22 июня 2004 г. № 303 «Правила эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы».
Настоящие Правила, разработанные в соответствии с Федеральным законом "О гражданской обороне", определяют порядок эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы. 

Эвакуация населения, материальных и культурных ценностей - это комплекс мероприятий по организованному вывозу (выводу) населения, материальных и культурных ценностей из зон возможных опасностей и их размещение в безопасных районах.

Вывоз населения в безопасные районы осуществляется всеми видами транспорта независимо от форм собственности, привлекаемого в соответствии с законодательством Российской Федерации и не используемого по мобилизационным планам и в интересах Вооруженных Сил Российской Федерации, с одновременным выводом части населения пешим порядком.

Зона возможных опасностей - зона возможных сильных разрушений, возможного радиоактивного заражения, химического и биологического загрязнения, возможного катастрофического затопления при разрушении гидротехнических сооружений в пределах 4 - часового добегания волны прорыва.

Безопасный район - территория, расположенная вне зон возможных опасностей, зон возможных разрушений и подготовленная для жизнеобеспечения местного и эвакуированного населения, а также для размещения и хранения материальных и культурных ценностей.

Зона возможных сильных разрушений - территория, в пределах которой в результате воздействия обычных средств поражения, здания и сооружения могут получить полные и сильные разрушения.

Зона возможных разрушений - территория, в пределах которой в результате воздействия обычных средств поражения, здания и сооружения могут получить средние и слабые разрушения со снижением их эксплуатационной пригодности.

Работники организаций, продолжающих работу в зонах возможных опасностей, подлежат рассредоточению.

Рассредоточение - это комплекс мероприятий по организованному вывозу (выводу) из зон возможных опасностей и размещению в безопасных районах для проживания и отдыха рабочих смен организаций, продолжающих производственную деятельность в этих зонах, не занятых непосредственно в производственной деятельности".

Безопасные районы для размещения населения, размещения и хранения материальных и культурных ценностей определяются заблаговременно в мирное время по согласованию с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, органами, осуществляющими управление гражданской обороной, и органами военного управления.

При отсутствии безопасных районов на территории субъекта Российской Федерации или невозможности размещения всего эвакуируемого населения, материальных и культурных ценностей в имеющихся безопасных районах данного субъекта, размещение эвакуируемого населения, материальных и культурных ценностей осуществляется в безопасных районах предварительно подготовленных на смежных территориях субъектов Российской Федерации по согласованию с ним.

Организация планирования, подготовки и общее руководство проведением эвакуации, а также подготовка безопасных районов для размещения эвакуируемого населения и его жизнеобеспечения, хранения материальных и культурных ценностей в федеральных органах исполнительной власти, органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органах местного самоуправления и организациях возлагаются на их руководителей".

Эвакуации подлежат: 
а) работники расположенных в населенных пунктах организаций, переносящих производственную деятельность в военное время в безопасный район (далее - работники организаций, переносящих производственную деятельность в безопасные районы), а также неработающие члены семей указанных работников; 
б) нетрудоспособное и не занятое в производстве население;
в) материальные и культурные ценности.
 8. В зависимости от масштаба, особенностей возникновения и развития военных конфликтов проводится частичная или общая эвакуация.

Частичная эвакуация проводится без нарушения действующих графиков работы транспорта. При этом эвакуируются нетрудоспособное и не занятое в производстве население (лица, обучающиеся в школах-интернатах и образовательных учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования, совместно с преподавателями, обслуживающим персоналом и членами их семей, воспитанники детских домов, ведомственных детских садов, пенсионеры, содержащиеся в домах инвалидов и ветеранов, совместно с обслуживающим персоналом и членами их семей), материальные и культурные ценности, подлежащие первоочередной эвакуации. 

Общая эвакуация проводится в отношении всех категорий населения, за исключением, нетранспортабельных больных, обслуживающего их персонала, а также граждан, подлежащих призыву на военную службу по мобилизации. 

Эвакуация, рассредоточение работников организаций планируются заблаговременно в мирное время и осуществляются по территориально-производственному принципу, в соответствии с которым: эвакуация работников организаций, переносящих производственную деятельность в безопасные районы, рассредоточение работников организаций, а также эвакуация неработающих членов семей указанных работников организуются и проводятся соответствующими должностными лицами организаций; эвакуация остального нетрудоспособного и не занятого впроизводстве населения организуется по месту жительства должностными лицами соответствующих органов местного самоуправления, 

При планировании эвакуации, рассредоточения работников организаций учитываются производственные и мобилизационные планы, а также миграция населения. 

При рассредоточении работники организаций продолжающих производственную деятельность в военное время, а также неработающие члены их семей размещаются в ближайших к данным организациям безопасных районах с учетом наличия внутригородских и загородных путей сообщения. При невозможности совместного размещения члены семей указанных работников размещаются в ближайших к этим районам населенных пунктах загородной зоны. 

В исключительных случаях по решению руководителя органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, органа местного самоуправления разрешается размещать рассредоточиваемых работников организаций и население в зонах возможных разрушений вне зон возможных опасностей."
Районы размещения работников организаций, переносящих производственную деятельность в безопасные районы, а также неработающих членов их семей выделяются за районами размещения рассредоточиваемых работников организаций. 

Нетрудоспособное и не занятое в производстве население и лица, не являющиеся членами семей работников организаций, продолжающих производственную деятельность в военное время, размещаются в более отдаленных безопасных районах по сравнению с районами, в которых размещаются работники указанных организаций. 

Население, эвакуированное в безопасные районы, размещается в жилых, общественных и административных зданиях независимо от формы собственности и ведомственной принадлежности в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Работники федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, имеющих жилые, общественные и административные здания, расположенные в безопасных районах, размещаются в указанных зданиях с членами семей. 

Планирование, подготовка и проведение эвакуации осуществляются во взаимодействии с органами военного управления по вопросам: 

а) использования транспортных коммуникаций и транспортных средств; 

б) выделения сил и средств для совместного регулирования движения на маршрутах эвакуации, обеспечения охраны общественного порядка и сохранности материальных и культурных ценностей;

в) обеспечения ведения радиационной, химической, биологической, инженерной и противопожарной разведки; 

г) выделения сил и средств для обеспечения радиационной, химической, биологической, инженерной защиты населения, санитарно-противоэпидемических и лечебно-профилактических мероприятий; 

д) согласования перечней безопасных районов для размещения населения, мест размещения и хранения материальных и культурных ценностей; 

е) возможности использования военных городков и оставляемого войсками имущества (оборудования) для размещения и первоочередного жизнео0еспечения эвакуируемого населения. 

Для планирования, подготовки и проведения эвакуации в федеральных органах исполнительной власти,  органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органах местного самоуправления и организациях заблаговременно в мирное время создаются:".

а) эвакуационные комиссии; 

б) сборные эвакуационные пункты; 

в) промежуточные пункты эвакуации;

 г) группы управления на маршрутах пешей эвакуации населения;

д) эвакоприемные комиссии; 

е) приемные эвакуационные пункты; 

ж) администрации пунктов посадки (высадки) населения, погрузки (выгрузки) материальных и культурных ценностей на транспорт.

Эвакуационные и эвакоприемные комиссии возглавляются руководителями или заместителями руководителей федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций. В состав эвакуационных и эвакоприемных комиссий назначаются лица из числа руководящих работников федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, работники органов, осуществляющих управление гражданской обороной, мобилизационных и транспортных органов, органов образования, здравоохранения, социального обеспечения, органов внутренних дел, связи, других органов и представители военных комиссариатов, кроме граждан, подлежащих призыву на военную службу по мобилизации. 

Основными задачами эвакуационных комиссий являются:

а) планирование эвакуации на соответствующем уровне; 

б) осуществление контроля за планированием эвакуации в подведомственных органах и организациях; 

в) организация и контроль подготовки и проведения эвакуации. 

Сборные эвакуационные пункты создаются для сбора и постановки на учет эвакуируемого населения и организованной отправки его в безопасные районы. Сборные эвакуационные пункты располагаются в зданиях общественного назначения вблизи пунктов посадки на транспорт и в исходных пунктах маршрутов пешей эвакуации. 

Сборный эвакуационный пункт обеспечивается связью с районной эвакуационной комиссией, администрацией пункта посадки, исходного пункта на маршруте пешей эвакуации, эвакоприемными комиссиями, расположенными в безопасных районах, а также автомобильным транспортом. 

К сборному эвакуационному пункту прикрепляются организации, работники которых с неработающими членами семей, и население, не занятое в производстве, эвакуируются через этот сборный эвакуационный пункт. 

За сборным эвакуационным пунктом закрепляются: 

а) ближайшие защитные сооружения гражданской обороны; 

б) медицинская организация;

 в) организации жилищно- коммунального хозяйства. 

Промежуточные пункты эвакуации создаются в целях: кратковременного размещения населения за пределами зон возможных разрушений в ближайших населенных пунктах безопасных районов, расположенных вблизи железнодорожных, автомобильных и водных путей сообщения и оборудованных противорадиационными укрытиями и  укрытиями; перерегистрации населения и проведения при необходимости дозиметрического и химического контроля, обмена одежды и обуви или их специальной обработки, оказания медицинской помощи, санитарной обработки эвакуированного населения и последующей организованной отправки его в места постоянного размещения в безопасных районах. 

Группы управления на маршрутах пешей эвакуации населения, возглавляемые начальниками маршрутов, которые назначаются решениями руководителей соответствующих эвакуационных комиссий, осуществляют:

а) организацию и обеспечение движения пеших колонн на маршруте; 

б) ведение радиационной, химической и инженерной разведки на маршруте; 

в) оказание медицинской помощи в пути следования;

г) организацию охраны общественного порядка.

Эвакоприемные комиссии создаются в безопасных районах органами местного самоуправления населенных пунктов, на территорию которых планируется эвакуация, в целях: 

а) планирования и осуществления приема, размещения и первоочередного жизнеобеспечения эвакуированного населения; 

б) организации и контроля комплектования, качественной подготовки подведомственных эвакоприемных комиссий;

в) организации и контроля обеспечения эвакуации; 

г) учета и обеспечения хранения материальных и культурных ценностей. 

Приемные эвакуационные пункты создаются для организации приема и учета прибывающих пеших колонн, эвакуационных эшелонов (поездов, судов), автоколонн с эвакуированными населением, материальными и культурными ценностями и последующей их отправки в места постоянного размещения (хранения) в безопасных районах. На приемных эвакуационных пунктах при необходимости оборудуются укрытия для эвакуированных населения, материальных и культурных ценностей, развертывается медицинский пункт.

Администрации пунктов посадки (высадки), формируемые из руководителей и представителей соответствующих транспортных организаций, создаются в целях: 

а) обеспечения своевременной подачи специально оборудованных для перевозки людей транспортных средств к местам посадки (высадки); 

б) организации посадки (высадки) населения на транспортные средства; 

в) организации погрузки (выгрузки) материальных и культурных ценностей, подлежащих эвакуации;

г) обеспечения своевременной отправки (прибытия) эвакуационных эшелонов (поездов, судов), автоколонн, их учета и информирования соответствующих эвакуационных комиссий. 

После завершения плановых мероприятий эвакуационные и эвакоприемные комиссии совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и территориальными органами федеральных органов исполнительной власти оказывают помощь органам местного самоуправления в решении вопросов по жизнеобеспечению и трудоустройству прибывшего эвакуированного населения, а также по размещению и обеспечению сохранности эвакуированных материальных и культурных ценностей. 

Работники эвакуационных и эвакоприемных комиссий, сборных и приемных эвакуационных пунктов, промежуточных пунктов эвакуации заблаговременно в мирное время проходят подготовку в соответствующих учебно-методических центрах по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям, на курсах гражданской обороны, на учениях и тренировках по гражданской обороне. Указанные работники могут привлекаться к выполнению своих функциональных обязанностей при угрозе возникновения (возникновении) крупномасштабных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. 

Оповещение федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, а также населения о проведении эвакуации проводится органами, осуществляющими управление гражданской обороной, с использованием систем централизованного оповещения и связи федерального, регионального и местного уровней, локальных систем оповещения, радиовещательных и телевизионных станций.

Эвакуация материальных и культурных ценностей в безопасные районы осуществляется транспортными средствами федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, в ведении которых находятся данные материальные и культурные ценности. При недостатке или отсутствии необходимых транспортных средств допускается привлечение в соответствии с законодательством Российской Федерации транспортных средств других федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, транспортные средства которых не привлекаются для выполнения воинских, других особо важных перевозок по мобилизационным планам, а также для эвакуации населения. В целях эвакуации материальных и культурных ценностей формируются специальные колонны, сопровождаемые сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации и лицами, ответственными за сохранность этих ценностей на маршрутах эвакуации. 

К материальным ценностям, подлежащим эвакуации, относятся; 

а) государственные ценности (золотовалютные резервы, банковские активы, ценные бумаги, эталоны измерения, запасы драгоценных камней и металлов, документы текущего делопроизводства и ведомственные архивы государственных органов и организаций, электронно-вычислительные системы и базы данных); 

б) производственные и научные ценности (особо ценное научное и производственное оборудование, страховой фонд технической документации, особо ценная научная документация, базы данных на электронных носителях, научные собрания и фонды организаций);

в) запасы продовольствия, медицинское оборудование объектов инфраструктуры в сфере здравоохранения, оборудование объектов водоснабжения, запасы медицинского имущества и запасы материальных средств, необходимые для первоочередного жизнеобеспечения населения; 

г) сельскохозяйственные животные, запасы зерновых культур, семенные и фуражные запасы; 

д) запасы материальных средств для обеспечения проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ. 

К культурным ценностям, подлежащим эвакуации, относятся:

а) культурные ценности мирового значения; 

б) российский страховой фонд документов библиотечных фондов;

 в) культурные ценности федерального (общероссийского) значения; 

г) электронные информационные ресурсы на жестких носителях;

д) культурные ценности, имеющие исключительное значение для культуры народов Российской Федерации. 

Особо ценные документы Федерального архивного агентства подлежат укрытию в установленном порядке. 

Основанием для отнесения к материальным и культурным ценностям, подлежащим эвакуации, является экспертная оценка, проводимая соответствующими специалистами федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций. 

Финансирование эвакуации осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации: 

а) федеральными органами исполнительной власти и подведомственными им бюджетными организациями — за счет средств федерального бюджета;

б) субъектами Российской Федерации и входящими в их состав муниципальными образованиями — за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации и средств местных бюджетов; 

в) организациями — за счет собственных средств.

Глава 4. КЛАССИФИКАЦИЯ СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

К средствам индивидуальной защиты относятся аппараты и устройства, а также специальные комплекты одежды для защиты человека от попадания вовнутрь организма, на кожные покровы и одежду РВ, ОВ, АХОВ, БС.

4. 1. Классификация СИЗ

По принципу защиты СИЗ подразделяются на: 

1.
Фильтрующие

2.
Изолирующие

По способу изготовления СИЗ делятся на:

1.
Средства, изготовленные промышленностью (табельные).

2.
Простейшие (изготовленные населением из подручных материалов).

По предназначению СИЗ подразделяются на:

1.
Средства защиты органов дыхания (СИЗ ОД).

2.
Средства защиты кожных покровов и одежды.

3.
Медицинские средства защиты.

4. 2. Средства индивидуальной защиты органов дыхания( СИЗ ОД)
СИЗ ОД предназначены для защиты органов дыхания человека от опасных и вредных веществ, содержащихся в воздухе, а также при недостатке в нем кислорода.

К ним относятся:

1.
Противогазы

2.
Респираторы

3.
Простейшие средства защиты: (ватно-марлевые повязки, противопыльные тканевые маски).

Противогазы предназначены для защиты органов дыхания, кожи лица и глаз человека от РВ, ОВ, АХОВ, БС в виде паров и аэрозолей

По принципу защиты противогазы делятся на:

· фильтрующие противогазы (противогаз ГП-7, противогаз ГП-7ВМ, противогаз ПДФ-2Д (ш)), действие которых основано на очистке (фильтрации) вдыхаемого воздуха от вредных примесей, 

· изолирующие противогазы (противогаз ИП-4М, противогаз ИП-4МК с патроном РП-7, противогаз ИП-6), применение которых полностью изолирует органы дыхания от окружающей среды; дыхание осуществляется воздухом, регенерирующимся в патроне противогаза.

По назначению современные фильтрующие противогазы подразделяются на:

· войсковые

· гражданские

· промышленные

 Войсковые и гражданские противогазы предназначены для защиты от радиоактивной пыли, отравляющих веществ и бактериальных аэрозолей; промышленные - от вредных примесей на производстве.
Для защиты населения применяются фильтрующие противогазы ГП-5 (ГП-7).

Гражданский противогаз ГП-5 защищает глаза, лицо и органы дыхания человека от воздействия радиоактивных, отравляющих, АХОВ и БС.

Подгонка противогаза начинается с определения требуемого размера лицевой части типа шлем-маски. Осуществляется это измерением по замкнутой линии, проходящей через макушку, щеки и подбородок величины вертикального обхвата головы. Измерения округляются до 0,5см. Если этот показатель не достигает 63см-0, от 63,5 до 65,5 см - первый, от 66 до 68 см - второй, от 68,5 до 70,5 - третий и от 71 см и более - четвертый.

Получив противогаз, следует убедиться, что размер шлем-маски соответствует, лицевая часть исправна, клапаны в наличии и работоспособны, на фильтрующе-поглощающей коробке нет вмятин и проколов. При обнаружении неисправностей их устраняют или заменяют противогаз на другой. Противогаз может носиться в трех положениях: «походном», «наготове», «боевом». В «п о х о д н о м » сумка находится на левом боку. 

Противогаз снимается по команде «Противогаз снять!» или самостоятельно, когда опасность поражения миновала. 

Гражданский противогаз ГП-7 - одна из последних и самых совершенных моделей. В реальных условиях он обеспечивает высокоэффективную защиту от паров ОВ нервнопаралитического действия (зарин, зоман и др.), общеядовитого действия (хлорциан, синильная кислота и др.), РВ (радионуклиды йода и его органические соединения, например, йодистый метил и др.) -до 6 ч, от капель ОВ кожно-нарывного действия (иприт и др.) - до 2 ч при Тв от -40 до 40 °С.

Подбор лицевой части необходимого типоразмера ГП-7 осуществляется на основании результатов измерения мягкой сантиметровой лентой горизонтального и вертикального обхватов головы. Горизонтальный обхват определяется измерением головы по замкнутой линии, проходящей спереди по надбровным дугам, сбоку на 2см выше края ушной раковины и сзади через наиболее выступающую точку головы; вертикальный - по замкнутой линии, проходящей через макушку, щеки и подбородок. Измерения округляются с точностью до 5мм. По сумме двух измерений устанавливают нужный типоразмер - рост маски и положение (номер) упоров лямок наголовника, в котором они зафиксированы. Первой цифрой указывается номер лобной лямки, второй - височных, третьей - щечных (таблица 1).


Для защиты детей младшего (начиная с 1,5 лет) и старшего возраста получил распространение противогаз ПДФ-2Д для дошкольников  ПДФ-2Ш - школьников. 

Проведенные испытания показали, что гражданские противогазы защищают не только от ОВ, но и от АХОВ типа хлор, сероводород, сернистый газ, соляная и синильная кислоты, нитробензол, фенол и др. С целью расширения возможностей защитных средств названных противогазов для них созданы дополнительные патроны ДПГ-1 и ДПГ-3. Последний предназначен для защиты от аммиака, деметиламина, сероуглерода, сероводорода, хлористого водорода, а ДПГ-1, кроме того, - от двуокиси (диоксида) азота, окиси (оксида) этилена, метила хлористого (метилохлорида), окиси (оксида) углерода. 

Камеры защитные детские КЗД-4 и КЗД-5 предназначены для защиты самых маленьких детей (до полуторагодовалого возраста) от отравляющих веществ, радиоактивных йода и пыли, бактериальных средств. Каждая из них состоит из оболочки, металлического каркаса, поддона, зажима и плечевой тесьмы.

Гражданские фильтрующие противогазы нельзя применять  в:

 - замкнутых пространствах  (цистерны, колодцы); 

 - в воздушных средах с содержанием  кислорода менее 18% по объему;

 - в атмосфере с  неизвестной концентрацией ОВ, АХОВ.

В этих случаях должны использоваться изолирующие противогазы.

Респиратор – это облегченное средство защиты органов дыхания от вредных газов, паров, аэрозолей, пыли.

По предназначению  респираторы подразделяются на:
- противопылевые

- противогазовые

- газопылезащитные

Противогазовые респираторы  защищают от паро- и газообразных вредных веществ в воздухе производственных помещений (РПГ – 67).

Газопылезащитные респираторы защищают от аэрозолей, пыли, газов, дыма. Имеют патроны марок: А, В, Г, КД. РУ - 60М.

Они широко применяются на рудниках, в шахтах, на химических и металлургических предприятиях. Для защиты органов дыхания от аэрозолей используются респираторы марок: ШБ-1 «Лепесток»; «Снежок-П»; Ф-62Ш; «Лола»; «Астра-2»; «Кама»; У-2К; РП-К и РП-КМ; РПА. Состоят они в основном из резиновой полумаски и пористого фильтра (двух фильтрующих секций из бумажных, матерчатых, фетровых, ватных материалов).

В условиях промышленных предприятий рекомендуется использовать респираторы РГЖ, РУ-71, РН-16, РН-21, РПР-1, РПБ-5, ПРШ2-59, «Астра-2» для защиты от известковой, цементной, асбестовой и другой минеральной пыли; респираторы Ф-45 и Ф-46 - от известково-цементной, металлической, корундовой и органической пыли при диаметре частиц до 1 мкм; универсальные респираторы РУ-60М, Р-2 и Ф-46К -одновременно защищают органы дыхания от пыли и газов. Для защиты органов дыхания от токсичной, бактериальной, силикатной, цементной, угольной и радиоактивной пыли применяются респираторы ШБ-1 («Лепесток»), Ф-62Ш, НИГРИ-1 и ШБ-2; от паров и газов вредных веществ - РПГ-67 и РМП-62. Тип респиратора выбирают в зависимости от характеристики аэрозолей и их предельно допустимой концентрации в воздухе.

В качестве простейших средств защиты органов дыхания могут применяться противопыльная тканевая маска и ватно-марлевая повязка, которые изготавливаются населением в домашних условиях.

4. 3. Средства индивидуальной защиты кожи

Средствами защиты кожи (CЗК) принято называть различные специальные изделия, предназначенные для защиты кожных покровов человека от воздействия отравляющих веществ, АХОВ, радиоактивных веществ, бактериальных средств и теплового излучения. Их применяют в комплекте с СИЗ органов дыхания. 

По назначению средства защиты кожи делятся на: 

· табельные средства защиты кожи, которые  надежно защищают кожные покровы от газов, паров, аэрозолей и капель ОВ, АХОВ, РВ, БС, полностью защищают от воздействия альфа-частиц, ослабляют бета - излучение и тепловое излучение;

· подручные средства защиты кожи, к которым относятся обычная одежда и обувь, применяются при отсутствии табельных средств.

По принципу защитного действия средства защиты кожи подразделяются: 

· фильтрующие;

· изолирующие;

· простейшие.

Фильтрующие средства защиты кожи предназначены для защиты от вредных веществ, находящихся в паровой (газовой) фазе.

Их изготавливают из воздухо-паропроницаемых тканей, нетканых материалов. Указанное обстоятельство делает возможным длительное непрерывное использование средств защиты кожи без существенного влияния на эргономические свойства человека.

К ним относят: 

· комплект защитной фильтрующей одежды (ЗФО);

· комплект защитный ФЛ-Ф;

· универсальная защитная фильтрующая одежда КСВ-2;

· общевойсковой комплексный защитный костюм ОКЗК (ОКЗК-М);

· импрегнированное обмундирование ДГ. 

Изолирующие средства защиты кожи предназначаются для защиты кожных покровов от вредных веществ, находящихся в жидкой фазе (аэрозоли, капли). Они изготавливаются, как правило, из прорезиненной ткани и применяются при длительном нахождении людей на зараженной территории, при выполнении дезактивационных, дегазационных и дезинфекционных работ в ЧС, в очагах поражения и в зонах заражения, т.е. в тех случаях, когда человек встречается с большими плотностями заражения.

К изолирующим средствам защиты кожи относятся:

· общевойсковой защитный комплект – ОЗК;

· комплект изолирующий химический – КИХ-4, КИХ-6;
· легкий защитный костюм – Л-1;
· комплект защитный аварийный – КР-2МП и др.
Время пребывания в защитной одежде - от 15 мин. до 3-х и более часов. Для увеличения времени применяют влажный экранирующий комбинезон, который позволяет увеличить время работы в 1,5 – 3 раза при его смачивании.

Простейшие средства защиты кожи применяются населением при отсутствии табельных средств. Это производственная одежда – куртки, брюки, комбинезоны, халаты с капюшонами, сшиты из брезента, огнезащитной или прорезиненной ткани и др. Для защиты ног – сапоги промышленного и бытового назначения и др. Для повышения защитных свойств обычной одежды от паров и аэрозолей АХОВ она пропитывается специально приготовленными растворами.

Глава 5. МЕДИЦИНСКИЕ СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ

Медицинские средства индивидуальной защиты - это средства, которыми можно пользоваться при оказании первой медицинской помощи в ЧС.

Комплект индивидуальный медицинский гражданской защиты 

(КИМГЗ) предназначен для оказания первой медицинской помощи с целью предупреждения или максимального ослабления эффектов воздействия поражающих факторов химической, радиационной и биологической природы. 
В комплект входят:

- подсумок со схемой размещения лекарственных средств;

- пеналы с таблетированными лекарственными средствами и капсулами;

- ампула с жидкими лекарственными средствами;

- одноразовые шприцы для введения жидких лекарственных средств;

- перевязочный пакет;

- дезинфицирующая салфетка;

- кровоостанавливающая салфетка;

- ротовой воздуховод;

- кровоостанавливающий жгут;

- инструкция по применению.

В КИМГЗ предусматриваются дополнительные вложения при возникновении пожаров; при биологическом заражении; при радиактивном заражении; при химическом загрязнении.

Индивидуальные противохимические пакеты ИПП-8, ИПП-9, ИПП-10, ИПП-11 предназначены для обеззараживания капельножидких ОВ и некоторых АХОВ, попавших на тело и одежду человека, СИЗ и инструмент.

ИПП-8 – стоит из плоского стеклянного флакона вместимостью 125-135 мл, заполненного дегазирующим раствором, и четырех ватно-марлевых тампонов. При пользовании пакетом нужно вскрыть его оболочку, извлечь флакон и тампоны, отвинтить пробку флакона и его содержимым обильно смочить тампон, тщательно протереть им открытые участки кожи и шлем-маску (маску) противогаза; затем снова смочить тампон и обработать края воротника и манжеты, прилегающие к коже. 

ИПП-9 – представляет собой сосуд цилиндрической формы с завинчивающейся крышкой. Для увлажнения губки нужно утопить пробойник до упора, вскрыв и повернув сосуд, 2-3 раза его встряхнуть. Смоченной губкой протереть кожу лица, кистей рук, зараженные участки одежды. После этого вытянуть пробойник из сосуда и навинтить крышку.

ИПП-10 – металлический сосуд цилиндрической формы с крышкой-насадкой с упорами, которая крепится на ремешке. Внутри крышки имеется пробойник. При пользовании нужно, повертывая крышку, сдвинуть ее с упоров и ударом по ней вскрыть сосуд; снять крышку и налить на ладонь 10-15 мл жидкости; обработать ею лицо и шею спереди. Затем надо налить еще 10-15 мл жидкости и обработать кисти рук и шею сзади. После этого закрыть пакет крышкой и хранить его для повторной обработки.

ИПП-11 –  предназначен для защиты и дегазации открытых участков кожи человека от фосфороорганических ядовитых веществ. Является изделием одноразового использования в интервалах температур от –20 С до +40 С. ИПП представляет собой герметично заваренную оболочку из полимерного материала с вложенными в нее тампонами из нетканного материала, пропитанного по рецептуре «Ланглик». На швах оболочки имеются насечки для быстрого вскрытия пакета. При использовании следует взять пакет левой рукой, правой резким движением вскрыть его по насечке, достать тампон и равномерно обработать им открытые участки кожи (лицо, шею и кисти рук) и прилегающие к ним кромки одежды.

При отсутствии противохимических пакетов можно обработать водой с мылом участки тела и одежды, используя тампоны из бумаги, ветоши или же носовой платок. Лучше это сделать тогда, когда с момента попадания капель на тело и одежду прошло не более 10-15 мин.

Глава 6. АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫЕ И ДРУГИЕ НЕОТЛОЖНЫЕ РАБОТЫ

В соответствии с законодательством РФ в области гражданской обороны и защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций для защиты населения предусматривается проведение ряда основных мероприятий, среди которых особое место, как по сложности, так и по временному фактору, занимают аварийно-спасательные и другие неотложные работы (АСДНР). АСДНР проводятся с целью срочного оказания помощи населению, которое подверглось непосредственному или косвенному воздействию поражающих факторов современных средств поражения, разрушительных и вредоносных сил природы, техногенных аварий и катастроф, а также для ограничения масштабов, локализации или ликвидации чрезвычайных ситуаций и очагов поражения. Являясь единым комплексом различных по задачам, характеру, требованиям к исполнителям, сложности неотложных работ, АСДНР вместе с тем включает в себя две группы действий: 

- аварийно-спасательные работы (АСР);

- другие неотложные работы (ДНР).

Задачи, решаемые для достижения целей АСДНР, предполагают определенные действия спасателей (комплекс действий). При проведении аварийно-спасательных работ – это действия по спасению людей, материальных и культурных ценностей, защите природной среды в зоне ЧС, локализации зон ЧС и очагов поражения и подавлению или доведению до минимального возможного уровня воздействия характерных для них опасных факторов. АСР характеризуются наличием факторов, угрожающих жизни и здоровью проводящих эти работы людей, и требуют специальной подготовки, экипировки и оснащения. (Такой характер условий проведения АСР предъявляет особые требования к силам, которые планируется привлекать к их проведению). Неотложные работы – это деятельность по всестороннему обеспечению аварийно-спасательных работ, оказанию пострадавшему населению медицинской и других видов помощи, созданию условий, минимально необходимых для сохранения жизни и здоровья людей, поддержания их работоспособности. 

АСДНР как вид мероприятия по защите населения проводятся в очагах поражения и зонах чрезвычайных ситуаций. При этом под очагом поражения понимается ограниченная территория, в пределах которой в результате воздействия ССП произошли массовая гибель или поражение людей, уничтожение сельхозживотных и растений, значительно разрушены и повреждены здания и сооружения, а также элементы окружающей природной среды. Зона чрезвычайной ситуации – это территория, на которой сложилась чрезвычайная ситуация. 

Поскольку цели и задачи АСДНР, проводимых как в условиях мирного, так и военного времени, в общем виде совпадают, во многом совпадает и содержание этих работ. Так, обязательными элементами АСДНР в различных видах обстановки могут быть следующие.

1.
Относящиеся к АСР: 

- разведка маршрутов движения и участков дорог;

- локализация и тушение пожаров на маршрутах движения и участках (объектах) работ;

- подавление или доведение до минимально возможного уровня вредных и опасных факторов, препятствующих ведению спасательных работ;

- поиск и извлечение пораженных из поврежденных и горящих зданий, загазованных, затопленных и задымленных помещений, из завалов и блокированных помещений;

- подача воздуха в заваленные защитные сооружения с поврежденной фильтровентиляционной системой;

- оказание первой медицинской и первой врачебной помощи пострадавшим и эвакуацию их в лечебные учреждения;

- вывод (вывоз) пострадавших из опасных мест в безопасные районы;

- санитарная обработка людей, ветеринарная обработка сельхозживотных, дезактивация и дегазация техники, средств защиты и одежды, обеззараживание территорий и сооружений, продовольствия, пищевого сырья, воды и фуража и др.

2.
Относящиеся к НР:

- прокладывание колонных путей и устройство проездов (проходов) в завалах и на зараженных участках;

- локализация аварий на газовых, энергетических, водопроводных, канализационных и технологических сетях в целях создания безопасных условий для проведения спасательных работ;

- ремонт и восстановление поврежденных и разрушенных линий связи и коммунально-энергетических сетей в целях обеспечения спасательных работ;

-обнаружение, обезвреживание и уничтожение невзорвавшихся   боеприпасов в обычном снаряжении и других взрывоопасных предметов;

- ремонт и восстановление поврежденных защитных сооружений;

- санитарная очистка территории;

- первоочередное жизнеобеспечение пострадавшего населения и др.

Как уже было подчеркнуто, особенности условий проведения АСДНР, характер самих работ, жесткие требования к срокам их выполнения особо значимыми делают вопросы создания, подготовки и поддержания в готовности сил, на которые делается расчет, их оснащенности всеми необходимыми средствами. В соответствии с законодательством в области ГО и защиты от ЧС такими силами являются: 

· аварийно-спасательные службы и аварийно-спасательные формирования (штатные, нештатные, общественные), силы гражданской обороны, спасательные воинские формирования МЧС, аварийно-спасательные формирования и спасательные службы, нештатные формирования по обеспечению выполнения мероприятий по гражданской обороне, а также создаваемые на военное время в целях решения задач в области гражданской обороны специальные формирования, Вооруженные силы РФ и др.
Как в мирное, так и в военное время в случае крайней необходимости на добровольной основе к участию в АСДНР может привлекаться население.

Проведение АСДНР – сложный, многоплановый вид защитного мероприятия, характеризующийся высокой динамичностью, привлечением широкого круга должностных лиц и специалистов, разнообразных по предназначению высокоподготовленных сил, готовых и способных выполнять поставленные задачи непрерывно, днем и ночью, в любую погоду до полного достижения поставленных целей.

Мероприятия защиты населения являются составной частью предупредительных мер и мер по ликвидации чрезвычайных ситуаций и, следовательно, выполняются как в превентивном (предупредительном), так и оперативном порядке с учетом возможных опасностей и угроз.
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ЗАЩИТНЫЕ СООРУЖЕНИЯ





ПРОТИВОРАДИАЦИОННОЕ УКРЫТИЕ





УБЕЖИЩА ГО





УКРЫТИЯ 





УБЕЖИЩА





По вместимости


- малые-(150-600 чел.);


- средние- (600-2000 чел.);


- большие- ( более 2000 чел).





По месту расположения


- отдельностоящие;


- встроенные;


- в метрополитенах;


- в особых условиях( на ХОО, на АЭС, в зоне затопления и пр.;


- в горных выработках.
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